
PLUS TWO ACCOUNTANCY CHAPTER 5 
DISSOLUTION OF PARTNERSHIP 

 
Dissolution of Partnership 

Dissolution of partnership 
Dissolution of partnership means termination of the existing partnership 
agreement between the partners. This may due to admission, retirement, 
death of a partner. But the firm continue to exist. 
പങ്കാളിത്തത്തിന്റെ വേർപിരിയൽ 
പങ്കാളികൾ തമ്മിൽ നിലവിലുള്ള കരാർ അവസാനിപ്പിക്കുന്നതാണ് 
ഇത്. പക്ഷേ സ്ഥാപനം പഴയതു ക്ഷപാലല നിലനിൽക്കുക തലന്ന 
ലെയ്യം. 

Dissolution of firm 
Termination of the agreement between all the partners. The firm ceases to 
exist and the business of firm closed. 
പങ്കാളിത്ത സ്ഥാപനത്തിന്ലെ പങ്ക് പിരിയൽ പങ്കാളിത്തത്തിലല എലലാ 
പങ്കാളികളയം തമ്മിലുണ്ടാക്കുന്ന ധാരണയനുസരിക്ഷചാ അലലലങ്കിൽ 
നിലനിൽപ്പ് അസാധയമായ സാഹെരയത്തിക്ഷലാ പങ്കാളിത്ത സ്ഥാപനം 
അടചയപൂട്ടയന്നതിലനയാണ് പങ്കാളിത്ത സ്ഥാപനത്തിന്ലെ പങ്ക് 
പിരിയൽ എന്ന് പെയുന്നത്.സ്ഥാപനം അടചയപൂട്ടയക്ഷപാൾ ആസ്തികൾ 
വിൽക്കുകയും (അലലലങ്കിൽ പങ്കാളികക്ഷളാ കടക്കാക്ഷരാ 
ഏലെടുക്കുകയും) ബാധയതകൾക്ക് പണം ലകാടുക്കുകയും ലെയ്യന്നു. 
സ്ഥാപനം പങ്ക് പിരിയുന്നക്ഷതാലട പങ്കാളിത്തവും പങ്ക് പിരിയുന്നു. 

Modes of dissolution of partnership firm 
പങ്കാളിത്ത സ്ഥാപനത്തിന്ലെ പിരിചയവിടൽ രീതികൾ 

• Dissolution by agreement : The partners of the firm voluntarily agreed 
to for the dissolution of the firm at any time. 
കരാർ പ്പകാരം പിരിചയവിടൽ: സ്ഥാപനത്തിന്ലെ പങ്കാളികൾ 
എക്ഷപ്പാൾ ക്ഷവണലമങ്കിലും സ്ഥാപനം പിരിചയവിടുന്നതിന് സവക്ഷമധയാ 





സമ്മതിചയ. 
 
• Compulsory dissolution : On insolvency of partner, on business 
become illegal or unlawful. 
നിർബന്ധിത പിരിചയവിടൽ: പങ്കാളിയുലട പാപ്പരത്തത്തിൽ, 
ബിസിനസ്സ് നിയമവിരുദ്ധക്ഷമാ നിയമവിരുദ്ധക്ഷമാ ആയിത്തീരുന്നു. 
 
• Dissolution by notice : In case of partnership at will, any partner may 
ask for the dissolution of the firm by serving notice and the firm will 
dissolve. 
അെിയിപ്പിലൂലട പിരിചയവിടൽ: ഇഷ്ടാനുസരണം 
പങ്കാളിത്തമുലണ്ടങ്കിൽ, ഏലതങ്കിലും പങ്കാളിക്ക് ക്ഷനാട്ടീസ് 
നൽകിലക്കാണ്ട് സ്ഥാപനലത്ത പിരിചയവിടാൻ ആവശ്യലപ്പടാം, 
കൂടാലത കപനി പിരിചയവിടും. 
 
• On the happening of certain contingencies : A firm may be dissolved 
in any of the events, if the partnership deed so provides on the expiry of 
term, on death, on completion of work by adjudication of a partner as 
insolvent. 
െില ആകസ്മിക സംഭവങ്ങലളക്കുെിച്: പങ്കാളിത്ത ഉടപടി 
കാലാവധി അവസാനിക്കുക്ഷപാൾ, മരണം, ഒരു പങ്കാളിലയ പാപ്പരായി 
വിധിചയലകാണ്ട് ക്ഷ ാലി പൂർത്തിയാക്കുക്ഷപാൾ, ഏലതങ്കിലും 
സംഭവങ്ങളിൽ ഒരു സ്ഥാപനം പിരിചയവിടാം. 

Difference between dissolution of partnership and dissolution of a firm 

Dissolution of partnership Dissolution of a firm 

• Dissolution of partnership is only 

a change in the partnership agreement. 

The firm may continue. 

• In this situation, books of 

accounts may not be closed. 

•  Dissolution of Etire firm is the 

discontinuance of all the business 

activities of the firm. 

• Books of accounts are 

necessarily closed. 



• Dissolution of partnership does 

not mean dissolution of firm. The firm 

may not be discontinued. 

• Dissolution of the partnership is 

voluntary. It emerges out of the 

agreement. 

• Dissolution of the firm 

necessarily leads to dissolution of 

partnership. 

• Dissolution of the firm may be 

both voluntary and compulsory. 

 

 

 

 

പങ്കാളിത്തത്തിന്റെ േിവയാഗേ ും സ്ഥാപനത്തിന്റെ േിവയാഗേ ും 
തമ്മില ള്ള േയതയാസും 

Dissolution of partnership Dissolution of a firm 

• പങ്കാളിത്തത്തിന്ലെ 

പിരിചയവിടൽ പങ്കാളിത്ത 

കരാെിലല മാെം മാപ്തമാണ്. 

സ്ഥാപനം തുടരാം. 

• ഈ സാഹെരയത്തിൽ, 

അക്ക ണ്ടുകളയലട 

പുസ്തകങ്ങൾ 

അവസാനിപ്പിക്ഷചക്കിലല. 

• പങ്കാളിത്തം 

ഇലലാതാകുന്നത് ഉെച 

പിരിചയവിടൽ എന്നലല 
അർത്ഥമാക്കുന്നത്. സ്ഥാപനം 

നിർത്തലാക്കിക്ഷയക്കിലല. 

• പങ്കാളിത്തം 

ഇലലാതാകുന്നത് സവക്ഷമധയാ 

• മുഴുവൻ 

സ്ഥാപനത്തിന്ലെ 

പിരിചയവിടൽ 

സ്ഥാപനത്തിന്ലെ എലലാ 

ബിസിനസ്സ് പ്പവർത്തനങ്ങളയം 

നിർത്തലാക്കലാണ് . 

• അക്കൗണ്ടുകളയലട 

പുസ്തകങ്ങൾ 

അവസാനിപ്പിചിരിക്കണം. 

• സ്ഥാപനത്തിന്ലെ 

വിക്ഷയാഗം പങ്കാളിത്തം 

ഇലലാതാകുന്നതിക്ഷലക്ക് 
നയിക്കുന്നു. 

• സ്ഥാപനത്തിന്ലെ 

പിരിചയവിടൽ 





ഉള്ളതാണ്. ഇത് കരാെിൽ നിന്ന് 
പുെത്തുവരുന്നു. 

സവക്ഷമധക്ഷയാ  നിർബന്ധിതക്ഷമാ 

ആകാം. 

 

Realisation account 
It is a nominal a/c prepared to close all the asset and liabilities and to find out 
profit or loss on realisation of asset and payment of liabilities 
െിയലലസഷൻ അക്കൗണ്ട് – പങ്കാളിത്ത സ്ഥാപനം പങ്ക് പിരിയുക്ഷപാൾ 
അതിന്ലെ ആസ്തികളയം ബാധയതകളയം ക്ഷലാസ് ലെയ്യന്നതിനും, ആസ്തികൾ 
വിെയകിട്ടയന്ന പണമുപക്ഷയാഗിച് ബാധയതകൾ തീർത്തതിനുക്ഷശ്ഷമുള്ള 
ലാഭക്ഷമാ നഷ്ടക്ഷമാ പങ്കാളികൾക്ക് വീതിചയ നൽകുന്നതിനുമായി തയ്ാൊക്കുന്ന 
ഒരു താൽക്കാലിക അക്കൗണ്ടാണ് െിയലലക്ഷസഷൻ അക്കൗണ്ട്. 

Need for realisation account 
െിയലലക്ഷസഷൻ അക്കൗണ്ടിന്ലെ ആവശ്യം 

• To close all the asset and liabilities.  
എലലാ അസെയകളയം ബാധയതകളയം അടയ്‌ക്കുന്നതിന്. 
 
• To find out profit or loss on account of realisation of asset and 
liabilities. 
അസെിന്ലെയും ബാധയതകളയലടയും െിയലലക്ഷസഷൻ കാരണം 
ലാഭക്ഷമാ നഷ്ടക്ഷമാ കലണ്ടത്തുന്നതിന്. 
 
• To record the realisation of asset and liabilities 
• അസെിന്ലെയും ബാധയതകളയലടയും 
െിയലലക്ഷസഷൻ ക്ഷരഖലപ്പടുത്തുന്നതിന് 

Journal Entries at a Glance 

Transfer of assets 

(except cash and bank balance) 

Realisation A/c —Dr 

To Sundry Assets A/c 
At book value  

Transfer of liabilities (except 

partner’s loan, capital and 

undistributed profits) 

Sundry Liabilities A/c -Dr 

To Realisation A/c 
At book value  



Sale of assets 
Cash/ Bank A/c —Dr 

To Realisation A/c 
At selling price  

Assets taken over by partner 
Partner’s Capital A/c —Dr 

To Realisation A/c 
At agreed value  

Sale of unrecorded assets 

(which did not exist in the balance 

sheet) 

Cash/ Bank A/c —Dr 

To Realistion A/c 

Amount received on 

sale 
 

Payment of Liabilities 
Realisation A/c —Dr 

To Cash/ Bank A/c 
Amount of payment  

Any Liability taken over by the 

partner 

Realisation A/c —Dr 

To Partner’s Capital A/c 
At agreed value  

Payment of realisation expenses 
Realisation A/c —Dr 

To Cash/ Bank A/c 
Amount of payment  

Payment of unrecorded liabilty 

(Which did not exist in the balance 

sheet) 

Realisation A/c  —Dr 

To Cash/Bank A/c 
Amount of payment  

Payment of realisation expenses 

by any partner 

Realisation A/c  —

Dr                     To Partners 

Capital A/c 

Amount of payment  

Credit balance of realisation 

account (Profit) 

Realisation A/c   —Dr 

To Partners Capital/ Current 

A/c 

In profit sharing 

ratio 
 

Debit balance of realisation 

accounting ratio (loss) 

Partner’s Capital/ 

Current A/c —Dr 

To Realisation A/c 

In profit sharing 

ratio 
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